

我市落实防疫税收优惠政策助力餐饮住宿业复工复产

连日来,市税务局紧扣全国第29个税收宣传月“减税费优服务助复产促发展”的主题,进乡镇、进企业宣讲防疫税费优惠政策,确保各项税费优惠政策落到实处,助力餐饮住宿业复工复产。

4月29日,市税务局工作人员来到双廊镇,向双廊镇相关领导和住宿餐饮业代表宣讲防疫税费优惠政策。据了解,财政部、税务总局为应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控的严峻形势联合发布了系列公告,明确自2020年1月1日起实施一系列聚焦疫情防控关键领域和重点行业的税收优惠政策,支持疫情防控和经济社会发展。

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作

大理镇五华社区及时开展复工复产消防安全培训演练

4月23日,停业多日的大理床单厂艺术园区格外热闹。大理镇五华社区正在这里组织辖区企事业单位负责人、社区工作人员、消防志愿者、居民小组长,开展复工复产火灾防控消防安全知识培训及实战演练。

五华社区地处大理古城最繁华地段,伴随着复工复产工作的顺利推进,越来越多的店铺重新开业。大理镇党委、政府和五华社区“两委”高度重视火灾防控工作,



“爱心帮扶超市”激发大理镇群众脱贫内生动力

4月30日,大理镇上末村“爱心帮扶超市”正式开门“营业”,小小店铺里一下子挤满了闻讯前来了解情况的建档立卡贫困户和群众。

超市货架上摆满了大米、面条、白醋、食用油、卷筒纸、洗衣液等日常生活用品,工作人员正耐心地给大家讲解积分管理考核办法。

近年来,上末村建档立卡贫困户李世香享受了政府的很多帮扶政策,已经脱贫。李世香说:“现在村里又建起‘爱心帮扶超市’,我们只要把家庭生活搞好,发展好生产,就能够赚取积分,兑换生活用品,感谢政府了!”

为进一步弘扬中华民族的传统美德,大理镇创新帮扶脱贫载体,以各行政村为单位,按照“方便群众、便于管理”的原则,充分利用村委会闲置房屋或活动室,多渠道、多举措筹集爱心帮扶物资,在各行行政村筹建“爱心帮扶超市”。

大理镇各村委会积极配合,定制货架,悬挂“爱心帮扶超市”标识标牌,定期开展积

市科协七届五次全委(扩大)会议召开

4月30日,市科协召开七届五次全委(扩大)会议,全面总结回顾过去一年的工作,对今后的各项工作进行安排部署。

会议指出,过去一年,市科协常委会围绕全市中心工作,认真履行工作职能,团结带领广大科技工作者,不断加强自身建设,提升服务效能,着力推进《全民科学素质行动规划纲要》的实施,整合社会资源,推进科普工作深入发展,搭建工作平台,促进科技创新发展,为促进全市科学技术事业的进步,提高公民科学素质作出了积极贡献。

会议要求,全市科协组织要立足职能定位,按照中国科协提出的“四服务”定位要求,把握科技创新规律和我市现实需求,切实履行职能,找准服务切入点,在大理的创新发展中发挥作用。要突出为科技人才成长服务这个重点,认真做好科技人才特别是青年科技人才的引进培养等工作;抓住创新驱动这个关键,更有效地在科技体制改革中发挥科协的作用,引导广大科技工作者在实施创新驱动发展中施展才华,把创新成果应用到发展实践中;切实加大科普力度,努力提高全市公民科学素质。按照“政府推动、全民参与、提升素质、促进和谐”的指导方针,突出“五大重点人群”,开展“四大主要行动”,实施“四大基础工程”,大力推进全民科学素质建设,促进公众科学素质明显提升。

会议强调,科协是党领导的人民团体,科协干部是党的干部,必须切实增强“四个意识”,尤其是核心意识和看齐意识,始终把“政治性”作为群团工作的灵魂。同时,聚焦主责主业,主动履职尽责,加强自身建设,牢固树立“一家人”“一起干”的意识,凝聚思想共识,不断在思想认识上形成“一条心”,在实际行动中形成“一盘棋”,把科协建设得更加充满活力。

市科协主席杨晓英作工作报告。市科协七届委员、“两区”、各乡镇科协主席、秘书长,市级科协成员单位分管领导及市科协全体干部职工参加会议。

会议期间,科协干部是党的干部,必须切实增强“四个意识”,尤其是核心意识和看齐意识,始终把“政治性”作为群团工作的灵魂。同时,聚焦主责主业,主动履职尽责,加强自身建设,牢固树立“一家人”“一起干”的意识,凝聚思想共识,不断在思想认识上形成“一条心”,在实际行动中形成“一盘棋”,把科协建设得更加充满活力。

从今年开始,省人社厅研发了“云南人社12333”手机APP,退休人员可通过手机扫码下载安装该APP后,就能更便捷地进行养老保险待遇资格认证。认证工作开展以来,为让社区老年人能更好地完成待遇资格认证,下关镇兴盛社区安排专人对退休人员给予指导,完成认证,真正实现“数据多跑路,让人少跑腿”的目标,让便民服务在基层得到充分的体现。

赵晓梅 摄

脱贫要先脱观念

○杨克旺

随着脱贫攻坚工作的深入开展,“观念脱贫”显得尤为重要,脱贫先脱观念,帮助贫困户真正转变陈旧观念,激发贫困人口的内生动力,彻底解脱贫“等靠要”的思想,借助国家的扶贫政策,靠自己的自强不息,艰苦奋斗,勤劳致富。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在决战决胜脱贫攻坚座谈会上强调:“我们坚持开发式扶贫方针,引导和支持所有有劳动能力贫困人口依靠自己的双手创造美好明天。”在现实生活中,有的贫困人口“等靠要”思想观念严重,只盼着能得多少、要得多少,不去思考怎样持续有效推动发展、靠自己的双手发家致富。部分贫困群众“等靠要”的观念根深蒂固,因此在脱贫攻坚工作中,要深入到贫困户中去多开展“观念扶贫、意识扶贫”活动,让他们真正地去认识到脱贫不是“等靠要”,从思想上真正树立起脱贫致富不仅要靠党的政策、政府的帮扶,更重要的是从“思想、观念、信念、志气”等意识方面靠自身的努力,自强不息,不甘贫穷,自己的发展才是硬道理,做到人有志气、心有追求,着力提升自身内在动力,从根本上彻底铲除滋生贫穷的土壤,破除穷根,“扶贫先扶志,脱贫先脱观念”。

物质生活的贫困首先就是思想观念的贫困,如果脱贫不脱旧的思想观念,真正脱贫难以达到,即使一度脱贫了也可能再度返贫。因此,要坚持开发式扶贫,真正从根本上引导群众从内心去认识固守守旧、不思进取,懒惰依赖、安于现状以及“等靠要”等陈旧思想是不能发家致富的,只有努力克服意识上“输血式”依赖思想,充分发挥自己的主观能动性,准确识别,科学应变,主动求变,善于在内在动力的努力下,抓住机遇,借助国家的扶贫政策和攻坚战略去真正实现脱贫。

赵丽宁 杨振飞 马建芬

民族工作关键

是团结

民族地区重点是发展

带着三十多年前的记忆走进河尾村子,沿着浑黄的弥直河水逆流而上,河边的树下绑扎着一条条渔船,洱海保护治理“七大行动”让它们固定在了这里随波逐流,而正好给了洱海一个休养生息的机会,远去了昔日的忙碌,我似乎听到了河底生命的萌动。在一个个古旧的沿河院落里,我还看到那些用来晒制干鱼的吊篮和簸箕。爷奶们哄一个哭娃的乡音,还都是那种带着浓厚乡音的白族腔调。一辆电动三轮从我身后驶来,又迅速地从我身边掠过,我清楚地看到上面坐着的祖孙三人,坐货厢里的奶奶用裹背背着孩子,手里还捏着一根玩具小火把,上面的彩旗迎风招展,在阳光下十分夺目。这一情景让我更加相信不论时代再怎么变迁,这个洱海边的渔村,内心深处最浓郁的乡愁,还是那些让人难以忘怀的传统节日。

是的,今天已是农历六月十六,再过九天,一年一度的火把节又将到来。在大理乡下,一年之中最隆重的节日莫过火把节,届时,苍洱之间又会迎来一次规模宏大的全民狂欢。为此我曾在一篇文章中将之说成是白族人的第二个“年”,那时从大大小小城市赶车赶程回归的人流,绝不亚于年终岁尾的春运。白族人的火把节,据说是为了纪念白洁夫人。这个气节奇高的边地女性,就如同中原“木兰从军”“穆桂英挂帅”“梁红玉擂鼓战金山”和“居间巾帼丈夫雄”的奢香夫人等等故事中的主角一样,千百年来在苍山洱海之间神一般地存在(事实上她已被后世封之为神)。

相传初唐时期,苍洱之间部落纷争,群雄逐鹿。在唐王朝的支持下,蒙舍诏实力逐日强大。诏主皮罗阁就暗暗萌生了吞并其他五诏之心,便假意邀请五诏主前往蒙舍祭祖。结果就在祭祖当夜火烧松明楼,于是一千多年前,那个位于南诏故地叱咤图城上的“松明楼”便和楚汉之争里的“鸿门宴”一样充满了算计与杀机,但其中却没有刘邦那样的机敏角色,于是除了皮罗阁本人,其他五个诏主就在宴桌上尽数烧死。噩耗传来,邓赧诏主夫人白洁星夜赶往蒙舍,凭借一支铁钎,从废墟中赤手挖出面目全非的丈夫尸骨。皮罗阁见其只相顾端庄,还聪颖明慧,坚贞不渝,便欲强娶,白洁以死相助,方得虎口脱险,带丈夫尸骨星夜赶程二百里,回到邓赧诏的都城德源城,随即招兵买马,与蒙舍大军相持一年之久。最终兵败城破,她却不甘屈辱,纵身跃入德源城下的弥直河沉江而亡。为纪念她,后人在洱海之源的邓赧诏遗址德源山建有白洁圣女庙,并在每年农历六月二十五(彝族火把节前一天)共度“火把节”。每当节庆到来,人们竖火把、染指甲、赛龙舟、赶莲池会,呼儿唤女回家团聚,以各种各样的礼仪缅怀追念,而她的故事亦如同前文所述被后人百般书写。

岁月流转,今天的火把节早已演变成一个绝对喜庆的节日。届时,村里所有增添人口的,如婚娶、入赘以及生小孩的,都要聚在一起集资竖一棵高大的火把,以求风调雨顺、五谷丰登、国泰民安。一进六月,节日的氛围就早早到来了。此时正值年中,农忙结束,秋收尚远;天高气爽,丹桂飘香。不论州府下关,还是各个县城、集镇,早在十天半月之前,那些山里的乡民们便把一堆堆做好的小火把,一排一排摆到人流密集的菜场或路段,有如安营扎寨一般,极是壮观。一时间,人们竞相购买,一桩一桩抬回家里,还有松香,大包小包,都藏在干燥的地方。细心的人则为孩子扎好更容易燃烧的火把,麦粒的,蔑心的,小阴明子的,粗细匀称,抬在手中也不沉重。还会在松香里添加更为燃火的干鸽粪。节日一到,似乎太阳还在上空,全家人一起谢过门神、祖先,便开始了规模宏大的团圆家宴。吃罢晚饭,乘着暮色出门,城市里、广场上、公园里、小河畔,村中央早已点起一树树火把,熊熊的烈焰烧得半空透明。火把树下,村民们自办的舞台荟萃了各种才艺,和天空里明亮的火把、鞭炮和礼花一样热闹。此时倒是欢快了那些孩子,迫不及待让大人点上一根根小火把,和响彻天际的礼花遥相呼应。待到后来,童心未泯的大人也尾随自家孩子,举着火把,燃放松香,一明一灰,呛人刺鼻,却依旧引来孩子们欢快的笑声,大人欢畅的感慨,恋人们情投意合的默契。直至半夜,烟火未消,松香不停,却早已在大街小巷、公园广场、村头巷尾留下一地一地的乌黑焦炭。

白族素以包容和接纳著称,火把节更是一个民俗文化荟萃的大舞台。当天夜里,各个村落都会举行盛大的文艺表演,白族调、民歌腔,还有彝族的唢呐、藏族的锅庄、纳西族的打跳,白族姑娘的霸王鞭、小伙子们的八角鼓舞等等,层出不穷的才艺带着浓浓的喜庆,最终又成了不穷的狂欢。度过一个不眠之夜,连接火把节的是县城的集会——而今早已变成了民间的物资交流大会,来自天南海北的小摊小贩摆满会场,卖花木的、卖茶叶的、卖药材的、卖酱菜糕点的、卖新农花布的、卖对联书画的、卖锅碗灶具的、卖骡马牲口的、卖农具和嫁妆的,开饭铺卖小吃的,不买不卖就图赶集逛会的……喇叭音响,人声鼎沸,南腔北调混杂一片,人头攒动挤满街头巷角,甚至已把人们挤到了无处可站的地步,因为在这里都是拴驴拴马的地盘,而今却被那些乡下的、远道回来的人们,用两轮三轮四轮的各种各样的车辆塞满,让节日的喜悦高潮迭起,持续不断。

而洱海沿岸的火把节,偶尔也会因为一些民俗传统而变得不和谐。我一个同学家的妹子嫁到洱海之畔的一个村子,因村子太大,结婚的人又太多,所以新婚夫妇都得排队。直到去年,确切地说已是夫妻俩结婚后的第三个年头,他们才有资格回竖火把。仅仅一个村民小组,依然还是有十几户人家一起搭伙,结果就为抢火把树上的“升斗”,几家事前就为争得不可开交。最终几次集中开会,商定由其中一家分别给各家补偿一定数额的“喜钱”,彼此同意由他家来抢。可是当天,那家同意补

容错纠错 知识问答

25. 在项目招标过程中,因时间紧、任务重,通过民主决策,但未严格按照招标程序开展招标工作的,是否能申请容错免责?
答:根据《实施办法》第二章第八条规定,“在谋划落实政府投资、招商引资、公共基础设施建设及生态建设、洱海保护治理、脱贫攻坚等重大项目方面,为抢抓时机、节约资源,经集体决策、风险评估,实际存在一定风险但已报告市委、市政府或有关部门认可,主观上出于公心、未为自己或他人谋取私利,出现失误或造成不良后果的”可以申请容错免责。上述问题中,本着为推动工作落实,经集体决策,没有为个人或他人谋取不正当利益,可以给予容错免责。(待续)

明日之湖

青年作家北雁环洱海田野调查笔记之四十四

喜钱的小新郎,在亲朋好友四十多人的护卫下抢到了“升斗”,却还是被人扯去了顶上的红绳,照样得用“喜钱”和礼物到人家家里千红万谢方能赎回。

所谓的“升斗”,其实就是用竹篾和红纸(或是红绸)裱出的类似古代量具的东西,上面分东南西北四个方向写上“国泰民安”或“五谷丰登”字样,制作完成后用篾条或草绳绑在火把树最上面,据说是白族信仰仰的吉祥物。待火把树点燃,熊熊大火将之烧落下来,抢到的人家就会视为一年财运亨通,家庭兴盛。因此每年火把节为抢升斗,自然是闹剧不断,挤伤的、踩伤的或是跌伤的,甚至斗殴的,比比皆是。然而这就如同国外的斗牛或橄榄球比赛,越激烈越刺激也才会让人越发记忆犹新,火把节当然也越得是这样了才越让人觉得有滋有味。然而人的欲望总是不能满足的,其中大有势力的,当然也想在众目睽睽之下大出风头,结果两不相让的时候,常常又会演化成彼此间的仇怨和斗富。更让人想不到的是,据说洱海北岸的一个村子,以往一直有着重男轻女的陋习,村里规定所有生小孩的家庭都可以竖火把,可只有生男孩的家庭才有资格扎火把和立火把树,生女孩的却只能挖火把洞。前几天我从北岸山村的另一个白族村落经过,却听说这个村子已经连续五年没有人结婚了。我当时心中一颤,晓不得每当火把节到来,这个村子会是怎样一种死寂之态?

为纪念白洁夫人,洱海沿岸还有“耍海会”和“捞尸会”等许多民俗活动和节庆,流传于大理民间一个情节大致相同的故事,从小就带给我对洱海之边各种人事最感兴趣的念头。可我一直担忧的是如今生活节奏的加快,让我们对那么多美好的过往拾之不及。记得有一次和纳西族作家黄立康聊天,他说“雷神”在纳西族人眼里是一个令人敬畏的神灵,然而如今却成了一部美国电影,同时还成了一个略带贬义的形象。同样,到了“双十二”,我们首先想到的可能是购物狂欢,对于有些孩子,未必就知道曾经有一个改变中国的“双十二事变”。白族火把节,还有那么多易逝的乡愁,它可千万不能和那么多美好物事一起消失啊!

有人说沿着弥直河堤可以一直走到德源山下。记得当年,母亲也曾带我有过一段漫长的沿河行走。但我们只到了乡集江湾。那天正是街天,四里八村的居民都齐聚而来,我在那里的百货大楼还买到一副扑克,那是我在这上唯一的收获。说到底我们其实是赶了一个空集后回去,因为河尾村就有一个早集,母亲每天都能在那里买到我们够吃的肉和菜。所以除了脚底生疼的赶路,我对这个集子的印象实在模糊。倒是那副扑克却陪伴了我很长时间,教会我学会了数数和许多扑克游戏。而今让我记忆深刻的还有母亲在河堤井台上洗菜的情形,记得那时我曾一次次在井孔边往下看,只看见黑洞洞的井沿和井底的一圈光亮,如同镜子一般映出我模糊的头,却还常常让井沿滴落下的水珠凌乱了画面。

至今这样的老井还可以在河堤上接连看到。与河边的古树一样,隔不上三五十年,又会遇上一个是接连几个。我把头顾到水井上面,平镜般的水面再次呈现那些遥远的记忆。我想此次来河尾,就是一个拾童年记忆的过程。我一直记得那位和蔼亲切的骨科医生,他算得上是我人生中的一个贵人,此后多年还有几次书信来往。而在我治愈出院后的第一个春节,父亲还带我回河尾向他拜年致谢。那天夜里,我们在医院住下,第二天还不亮,父亲就催我起床,因为每天从江尾到县城只有一次班车,发车时间是早上七点,我们就在灯光影绰的清晨离开河尾。

人勤四时春来早。天还不亮,河边已经响起了村人们“咕辘咕辘”的打水声,这其实也是这个湖边村落给我较为深刻的记忆。河尾村几乎家家养牛,但凡养牛户都做粉丝,或者加工饵丝,做粉丝和饵丝会拿出大量的汤水配料,则成了奶牛最好的营养,所以河尾村奶牛日均交售的奶量都要几倍于寻常之牛。我知道冬日清晨,每五六点光景,早起的河尾农家就在饲牛挤奶了。养牛是个苦差,每天早起晚睡,最苦最累的就是得不停地清扫圈房。奶牛每天都会排出大量的尿液和粪便,而在当时,每家每户清扫出来的粪水,几乎一概直排河中,最终都流入洱海。多年以前,为保护洱海水水质,河尾村取缔了养牛和粉丝、饵丝的加工。为此有些人却怨声载道,甚至将保护洱海说成是“先放枪后瞄准”的瞎折腾,拿不出一个周密细致的污染源排查报告,今天取缔这,明天取缔那,根本不去关心群众的生活疾苦与民生改善。双方各执一词,干群关系从此陷入了一种极度的矛盾之中。

有人则对养牛污染水质的观点也表示怀疑,因为牛会消耗大量的饲草饲料,洱海沿岸湿地的水草处置难问题可以随之化解,而牛粪则可以减少化肥的施用。历史上,大理、洱源两地素来就有较深的养牛情结,因为乳牛就是一个家庭的“绿色存折”,养老、看病、盖新房、供养大学生,都因牛而起。可如今,我却听说大理当地的几家乳制品企业的奶源皆来自遥远的内蒙古高原,想不到“乳牛之乡”的称谓居然在我们这个时代成了烂结点,实在令人可叹!

走到村心,弥直河被一个节制闸截住,想来可能是为拦截上游的泥沙和漂浮物,但从此上游河面就基本与路齐平了。浑黄的水平静下来,成了一面镜子,倒映着两边的房舍。石桥之上,不时有人来回走过,换作河水洗净的时节,对时就是一种江南水乡的诗意画境。走过石桥,就来到了那个久远的集子,我在两位热情的白族妇人那里买到一大兜饵丝和油粉。我认为这是除鱼虾之外,整个江尾最富特色的地域美食。江尾米质上佳,饵丝当然出众;油粉宜煎宜炸,宜烩宜煮,还可以凉拌生食,遗憾的是我们现在却很难吃到了。

日暮时分,我们带着一腔记忆回去。对于河尾,对于洱海,我收获的绝不仅是那些令人馋涎的记忆。

大理市档案馆临时闭馆公告

大理市国家综合档案馆已经建成。为了发挥新档案馆的功能和作用,大理市档案馆将从全民健身中心搬至大理市行政中心新馆。在搬馆期间,大理市档案馆将于2020年5月6日至20日闭馆,闭馆期间暂停馆藏档案资料的对外查阅利用服务。由此带来的不便,敬请谅解。

特此公告
联系电话:0872—2125181
大理市档案局
2020年4月30日